
Protokoll der konstituierenden
Pfarrgemeinderatssitzung 
der Pfarreiengemeinschaft 

St. Ulrich und Afra/St. Anton
 

07. April 2022, 19:30 Uhr Pfarrheim St. Ulrich und Afra

Anwesend:

(Gewählte  Mitglieder  St.  Anton:)  Buchner  Ursula,  Hohenadel  Maria,  Oblinger  Irmgard,
Ratzinger Thomas

(Gewählte  Mitglieder  St.  Ulrich  und  Afra:)  Baroch  Antonio,  Becker  Rainald,  Brunner
Gertrud,  Christ  Daniela,  Groß  Roswitha,  Lutzenberger  Manfred,  Michel  Karl-Georg,  Rill
Stefan, Schlachta Nicole,  Schlömer Laura, Steppacher Marlies, Suschka Helene,  Wagner
Edith, Wöhrl Adrian

(Geborene Mitglieder:)  Christoph Hänsler  (Pfarrer),  Herbert  Kramert  (Pastoralpraktikant),
Sandra-Maria Lernbecher (Pastoralassistentin), Thomas Schmidt (Diakon), Monika Schiefer
(Gemeindereferentin)

Entschuldigt:

(Gewählte Mitglieder St. Anton:) Haug Simon, Rink Tobias                                             
(Geborenes Mitglied:) Jonathan Speck (Kaplan)                                                      
(Assoziiertes Mitglied:) Meyer-Schönfuss (Kirchenverwaltung)

_______________________________________________________________________

- Foto des PGR

-  Vorbemerkung: Da  die  Gruppe  der  gewählten  Mitglieder  sehr  groß  ist  und  auch  die
Jugend  breit  vertreten  ist,  möchte  Pfarrer  Hänsler  von  grundsätzlichen  Zuberufungen
absehen, dies aber im Einzelfall ermöglichen.

-  Geistliche Einführung  durch Pfarrer  Hänsler  zum Gleichnis  vom barmherzigen Vater:
Vorlesen  des  Bibeltextes  durch  Diakon  Schmidt,  ausführliche  Erschließung  des  Bildes
„Rückkehr des verlorenen Sohnes“ von Rembrandt, Abschluss mit einem Gebet

-  Vorstellungsrunde:  Austausch  und  Kennenlernen  zunächst  in  Kleingruppen,  dann  im
Plenum



- Rechtlicher Status: Der Gesamtpfarrgemeinderat der Pfarreiengemeinschaft ist zugleich 
der Pastoralrat.

- Wahlen:

• Vorsitzender: Karl-Georg Michel (23 abgegebene Stimmen, 23 Ja)
• Stellvertretende Vorsitzende: Irmgard Oblinger (23 abgegebene Stimmen, 1 

ungültig, 8 Hohenadel, 12 Oblinger, 2 Suschka)
• Zwei weitere Vorstandsmitglieder: Manfred Lutzenberger, Laura Schlömer 

(4 Buchner, 6 Hohenadel, 7 Lutzenberger, 5 Schlachta, 15 Schlömer, 1 Suschka, 5 
Ratzinger) 

• Dekanatsrat: Ursula Buchner, Gertrud Brunner (durch Akklamation mit 21 Stimmen 
bei 2 Enthaltungen gewählt)

• PGR-Vertretung in der Kirchenverwaltung: 
für St. Anton: Maria Hohenadel 
für St. Ulrich und Afra: Karl-Georg Michel

• Team für  Protokollerstellung:  Maria Hohenadel,  Manfred Lutzenberger,  Thomas
Ratzinger, Marlies Steppacher

- Vorstand: Christoph Hänsler (Pfarrer), Karl-Georg Michel (Vorsitzender), Irmgard Oblinger
(stv. Vorsitzende), Manfred Lutzenberger, Laura Schlömer (weitere Vorstandsmitglieder)

-  Präventionsunterlagen:  Der  Verhaltenskodex  ist  zur  Kenntnis  zu  nehmen,  die
Verpflichtungserklärung mit Selbstauskunft ist zu unterzeichnen.

Der Vorsitzende Karl-Georg Michel übernimmt die Sitzungsleitung.

• Sachausschüsse: Das Thema wird in der nächsten Sitzung bearbeitet.
• Ostern: Für die Fußwaschung am Gründonnerstag sind in beiden Pfarreien gewählte

Mitglieder des Pfarrgemeinderats und nicht gewählte Kandidatinnen und Kandidaten
vorgesehen. Die Agape entfällt auf Grund der Corona-Lage.  
Die Bezahlung der bisher nach der Osternacht in St. Anton verteilten Ostereier lehnt
Pfarrer Hänsler ab. Die Pfarrgemeinderatsmitglieder von St. Anton übernehmen die
Bezahlung privat.

• Maiandachtsausflug: am 29.5. nachmittags nach Violau.
• Ökumenischer Klimapilgerweg: Von Augsburg aus startet am 15. Mai 2022 der 6.

Ökumenische Klimapilgerweg. Ziel ist am 26. Mai 2022 der Katholikentag in Stuttgart.
Für ein veganes Frühstück für ca. 30 Personen am 15.5. im Pfarrsaal werden drei
Helfer  benötigt  (es  melden  sich  Marlies  Steppacher,  Nicole  Schlachta  und  Laura
Schlömer).

• Ulrichsjubiläum:  Es  wird  einstimmig  beschlossen,  dass in  den  Jochbögen  der
Basilika 18 Fahnen aufgehängt werden, die von Künstlerinnen und Künstlern ebenso
gestaltet werden wie von verschiedenen Schulen im Pfarrgebiet. Die Wittelsbacher
Schule soll auch beteiligt werden. Frau Steppacher hat bereits mit der Organisation
begonnen. 
Das  Diözesanmuseum  möchte  für  die  Ulrichsausstellung  u.a.  das  originale
Ulrichskreuz ausleihen. Dies wird bei 3 Enthaltungen mehrheitlich abgelehnt.

• Pfarrfest: Das Pfarrfest von St. Ulrich und Afra findet am 17.7. statt.
Die Mitglieder von St. Anton entscheiden noch über Abhaltung und Termin.

• Kirchenkaffee:  In  St.  Ulrich  und Afra findet  das  Kirchenkaffee wieder  statt.  Frau
Wagner organisiert es an den entsprechenden Terminen im Mai, Juni und Juli.
Ob es in St. Anton auch eingeführt werden soll, ist noch offen.

• Pfarrwallfahrt:  am  21.5.  nach  Weltenburg,  gemeinsam  mit  der  Behinderten-
seelsorge, organisiert von Diakon Schmidt.

• Spendenlauf: am 9.4. zu Gunsten der Ukrainehilfe um 10 Uhr im Wittelsbacher Park



• Sitzungstermine: am 18.5., 19.30 Uhr Vorstandssitzung in St. Anton, 
am 2.6., 19.30 Uhr Gesamt-Sitzung im Pfarrsaal von St. Ulrich und Afra

Ende der Sitzung um 22.52 Uhr.

gez. Maria Hohenadel gez. Christoph Hänsler gez. Karl-Georg Michel
(Protokoll) (Stadtpfarrer) (PGR-Vorsitzender)


